
ΚΑΘΑΡΣΗ ΣΗΜΑΙΝΕΙ 
ΙΣΧΥΡΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

ΠΡΕΠΕΙ, επιτέλους, να κατανοηθεί ότι το αίτημα της 
« κάθαρσης»  έχει βαθύτατο πολιτικό περιεχόμενο και 
δεν περιορίζεται απλώς στην ποινική τιμωρία των 
ενόχων. Δεν αρκεί να πάνε φυλακή όσοι 
χρηματίστηκαν ή έκλεψαν. Πρέπει να εξαλειφθεί ο 
«Κοσκωτάς» ως πολιτικό φαινόμενο, ως προσπάθεια 
να χειραγωγηθεί ο Τύπος, η κοινή γνώμη, η οικονομία 
της χώρας, το ίδιο το Κοινοβούλιο, με μεθόδους που 
δεν τόλμησαν να χρησιμοποιήσουν, σε άλλες χώρες, 
ούτε τα πλέον βάρβαρα μονοπώλια. Πρέπει οριστικά 
και αμετάκλητα να τεθεί έξω από τους κανόνες του 
πολιτικού ανταγωνισμού η εξαγορά αντιπάλων 
εφημερίδων, η χρησιμοποίηση των φανατικών 
φιλάθλων για πολιτικούς σκοπούς, η θέσπιση νόμων 
χάριν του πρώτου πλειοδότη, η δημιουργία 
οικονομικών αυτοκρατοριών στην υπηρεσία του 
Αρχηγού. Το ζήτημα δεν είναι να προφυλαχτούμε από 
τους κλέφτες —  το ζήτημα είναι να συνεχίσουν να 
έχουν οι δημοκρατικοί θεσμοί ουσιαστικό 
περιεχόμενο. Κι αυτό πρόκειται να κριθεί στις 
επερχόμενες εκλογές.
Η ΚΑΘΑΡΣΗ προϋποθέτει λοιπόν την αποφασιστική 
καταδίκη του ΠΑΣΟΚ στις εκλογές, απομάκρυνσή του 
από την εξουσία, διότι, η ηγεσία του αποπειράθηκε τα 
παραπάνω και το κόμμα (με τιμητικές εξαιρέσεις) τα 
ανέχθηκε ή τα ευνόησε. Ήττα του ΠΑΣΟΚ σημαίνει 
απλά και ξάστερα νίκη της δημοκρατίας. Είναι 
ολοφάνερο όμως από την άλλη μεριά πως την ήττα

του ΠΑΣΟΚ δεν πρέπει να την καρπωθεί η συντηρητική 
παράταξη, η ΝΔ, διότι, δεν αντιτάχθηκε αλλά 
προσπάθησε, ανεπιτυχώς, να συμμαχήσει με τον 
« Κοσκωτά», ελπίζοντας πως αυτά που έσπερνε το 
ΠΑΣΟΚ θα τα θέριζε η ίδια. Και γιατί δεν πρέπει οι 
συντηρητικές ιδέες να κυριαρχήσουν στην ελληνική 
κοινωνία, να θέσουν στο περιθώριο τις ιδέες της 
χειραφέτησης της αλληλεγγύης, της συλλογικότητας- 
δεν πρέπει να εξαφανίσουν τις ελπίδες για 
δικαιότερες, δημοκρατικότερες, πιο δημιουργικές, πιο 
ανθρώπινες, περισσότερο ισότιμες κοινωνικές 
σχέσεις.
Η ΚΑΘΑΡΣΗ λοιπόν, όπως εδώ την περιγράψαμε, 
σημαίνει να ενισχυθεί η Αριστερά, να σταθεί στα 
πόδια της, να αντιμετωπίσει το ΠΑΣΟΚ από θέση 
ισχύος. Ο Συνασπισμός δεν είναι η «Αριστερά των 
ονείρων μας» αλλά μόνο αυτός μπορεί να παίξει 
αυτόν το ρόλο. Όσοι προσπαθούν να δημιουργήσουν 
σχήματα ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και το Συνασπισμό 
πρέπει να συνειδητοποιήσουν πως παίζουν το παιχνίδι 
του ΠΑΣΟΚ, πως μόνο μαζί με το Συνασπισμό θα 
αποφύγουν να γίνουν τα αυριανά απορρυπαντικά 
όσων ανέχονται και στηρίζουν τον «Κοσκωτά», τον 
Κουρή, τον Α. Παπανδρέου. Κι όσοι βρίσκονται 
αριστερότερα, ας αναρωτηθούν, ακόμη μια φορά, αν ο 
Συνασπισμός, πράγματι, δεν τους χωράει. Καιρός να 

,αναλάβουμε όλοι τις μικρές ή τις μεγάλες μας 
ευθύνες: οι εκλογές πρέπει να αναδείξουν μιαν 
ισχυρή αριστερά, ικανή να εκσυγχρονιστεί, ικανή να 
αντιμετωπίσει δυναμικά τόσο το ΠΑΣΟΚ όσο και τη ΝΔ. 
Για να μην περάσει ο νεοφιλελευθερισμός, για να μην 
υπάρξουν μετεκλογικά ούτε πλυντήρια, ούτε 
απορρυπαντικά, ούτε δεκανίκια.
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